

Magyar Hírmondó.



6.

Költ Bétsben, Szent-Jakab-Havának (Júliusnak)
21-dik napján, 1795-dik Efstendőben.

Hadi Környütlállások.

Schwetzingen mellől Júl. 5-dikénn írott Tudósításokból olvassuk, hogy Gróf *Clerfayt*, egéllz Seregével szándékozott el-költözni azon tájjékról *Brisgauba*, melly *Tartomány* a' *Sváb* Kerületben fekszik, 's leg nagyobb részint *Ausztriához* tartozik.

Moguntziából Július' 10-dikénn: — „*Ezen Hónapnak* első napjától fogva a' hozzánk által szökdösött *Frantzia Drago-nyosok'* és *Vadászok'* száma, meghaladta már tegnap a' hetvent. Eggy *Frantzia* Generális meg-visgálta tegnap a' *Fr. Armádiát*, 's rúv és vétkes dolognak festette *Katonái* előtt, a' *Haza'* zászlóinak el-hagyását, de azért ma is kilentz *Frantzia* Lovasok nyargalának már hozzánk által.“

Weselből Júl. 8-dikan: — „*A' Rajna'* túlsó-melleyékéről valamennyi *Tudósításokat* veszünk, mind írják, hogy a' *Frantziak* egéllz igyekezettel szándékoznak által-szállani a' *Rajnánn*.“

Olasz - Országból. —

A' *Genuai* földön lévő *Ts. K. Sereg*' Vezére *B. Devins*, megküldötte már *Kétsbe*, a' 24-dik és 25-dik Júniusi viadaloknak bővebb *Históriáját* is, melly szerént, Júniusnak 4-dikén, 50 *Emberünk* maradt halva és egy lovonk; sebet kaptak 213 *Embereink*, és 7 lovaink; 37 *Emberünk* pedig nem találtatott. — Jún. 25-dikén nem csak a' *S. Giacomo*i derék tanyát vették el *Vitézeink* a' *Frantziáktól*, hanem e' felett nyertek töllök 4 tábort; 17 bé-sántzolt helyeket; ezer golyóbisnál többet; sok *ris-kását*; bort; pálinkát; és mintegy negyvenötezer puska-töltéseket, de ezek közül valami 30 ezer, gondatlanságból meggyúladt 's el-égett. (A' nyert ágyúkról volt már másszor emlékezet.) Az el foglalt táborokbéli 456 föld-kunyhókat, nagy részént el-égették; nem különben a' sántzolt-helyeket is el-rontották a' *Miéink*. Ez napi kárunk, 43 hólttakból; 138 sebesekből; és négy *Nemtaláltattakból* állott. — *Liptay* *Generálisról* az íratik, hogy ámbár beteges állapottal vagyon: még is a' *Reisky* *Regementjének* 3 *Batalionjaival* buzgóan és foganatosan segítette *Rukavina* *Generálist*, a' *Madona del Monte*i *Frantzia* sántzoknak el-foglalásában.

(*Frantzia* *Vezér Kellermann*, 's a' mellette lévő *Nemzet-gyűlési* *Kommisszáriusok* *Chiappe* és *Dumas*, a' *Közjóra-ügyelő-Deputátzióhoz* *Párisba* küldött *Tudósításaikbann*; a' sántzaiból, táboraiból,

és tanyáiról el-veretett Frantzia seregnek tulajdonítják, a' 24-dik és 25-dik Júniusi győzedelmeket.)

Livornóból Júl. 8-dikán: — „Tegnap érkezett ide *Mosella* nevű Anglus Fregát, éppen az, mellyről említettük vala a' 72-dik levéloldalon, hogy *Devins* Ts. Kir. Generálistól, hírt és segítség-kérést vitt *Hotham* Admirálishoz. Eészelli, hogy *Hotham* Admirális, *Agamemnon* nevű nagy Katona-hajót indított B. *Devins'* segítségére, 3 középserű hajókkal együtt, melyek között egy volt maga *Mosella*. Ezen 4 Angl. hajók, nem igen messze valának már azon partoktól, a' hol tartózkodik B. *Devins'* serege, midőn üzöbe vétettek, 24 résszerént nagy résszerént kisebb frantzia hajóktól. Meg-ízaladtak tehát: 3 ugyan *Korfzika* felé; *Mosella* pedig *Livornónak* vette útját, hogy az itt tartózkodó 30 Kereskedő, és leg-alább is négy milliót érő portékával rakodott Angl. hajókat meg-íztsa a' veszedelemtől, 's vissza-tartóztassa őket a' *London* felé való indulástól. *Mosellat* futtában eggynehány frantzia golyó-bis találta: de valamely tetemes kárt ugyan csak nem okozott benne: és már el is ment innen *Mosella*, egy *Junone* nevű más Anglus Fregáttal együtt, *Korfzika* felé.“

Turinból Júl. 8-dikán: — „A' Frantziák, *Finalenál* készültt sántzaikat is el hagyták már, 's hátrább vonták magokat *Melognoig*. A' Frantzia Armádiához Júl.

első napján, egyy Írást intézett *Kellermann* Vezér, mellyben bízatta Katonáit; hogy ő nem félenkségből hagyta el *Vadot*; hanem azért, hogy erősebb helyre vegye magát. “

Spanyol- Országból. —

Egyy *Barcellonai* Levél szerént, melly, biteleseknék állítja a' maga Tudósításait, nevezetes viadal vólt Jún. 14-dik napján *Pluvia* nevü folyó-víz' mellyékeinn. A' Frantziák közzül t. i. kik *Figuerras* mellett táboroznak, sokan által mentek Legeltetőikkel egyyütt a' *Pluvia* vizének azon mellyékére, mellyen Spanyolok tanýznak. Meg-látván ezeket a' Spanyolok, mindjárt ellenek indúltak, 's egész nap viaskodván vélek, nyertek tollók 3 hosszú, 's húsz rövidebb ágyúkat; harmintzhat öszvéreket; 's négy munítziós és 12 elséges szekereket. A' halva maradott és meg-sebesedett Frantziák' számát, két ezerre; a' Spanyolokét pedig, mintegy hatszázra teszi a' *Barcellónai* Tudósítás, melly egyfzersmind azt is írja, hogy az eleségbeli nagy szükség miatt, sok Fr. Katonák szökdösnek által a' Spanyolokhoz.

Nagy Britanniaból. —

Az *Angliai* Ország-gyűlés' tanátskozá-sainak félbe-szakadását, *Júniusnak* 27-dik napjáról, 25-dik *Augustusra* halasztotta el a' Király.

Egyy *Londoni* Estvéli - Újságnak har-

mintzadik Júniusi Darabja, bizonyosnak írja: hogy a' Minisztériom is vett már akkor hiteles Tudósítást, az *Angliai* zsoldon lévő *Frantzia* Ki-költözteknek a' *Kis-Brittanniai* Frantzia partokra lett ki-szállásáról.

Az *Amérika*-mellyéki *Anglus* birtokoknak védelmére, küldetett ugyan újra is fegyveres erő *Angliából*: de egész hatatossággal még se' köthetnek-ki az *Anglusok*, *Napnyugoti-Indiában* mindenütt a' Frantziák ellen: mert nagyon sok részre kell szaggatni a' Katonaságot. Az újonnan érkezett segítségből két ezer Ember ment *S. Domingóba*. — A' Frantziák az által nevelik a' magok *Vestindiai* erejeket: hogy mindenütt valahová tsak bethetik a' lábokat, egyszeribe fel-szabadítják a' Rabszolgaságból a' Szeretseneket. — *St. Kittsben* mivel semmi *Anglus* Katonaság sints: a' fejer Lakosok fogtak fegyvert, 's készek el-követni mindent, hogy meg-tarthassák ezen Szigetet a' Frantziák ellen, kik minekutánna *St. Eustach* nevű *Hollandus* Szigetet el-foglalták; *St. Kittsre* is kezdték fenni a' fogokat. — *Anglus* Brigadiros Generális *Stewart*, több rendbéli szerentsés próbákat tett a' *St. Luciai* Pártosok ellen; de reá nem mehetett volt még Ápr. 25-dikén ugyantsak, hogy vége-szakadjon a' pártütésnek. *Stewart*' holtjtjainak és sebesséinek számát, kétfüz-

nál szaporábbnak írja *Vaughan* Ánglus Vezér. Ugyan ezen Vezér írta *Martinique*-ből Ápr. 16-dikán azt is, hogy *Grenadában*, az *Ánglus* Kormányozót sok más ott lakott Ánglusokkal együtt el-fogták a' Pártosok: és hogy a' Pártosokkal való verekedésekben, hatvan Ánglus Katonák sebesedtek-meg: huzzan pedig, egy Zászlótartóval; két Kapitánnyal; és *Lindsay* Brigadiros - Generálissal együtt el-estek. — *St. Vincent* nevű Szigetről 25-dik Aprilisben költ Tudósítása *Vaughan* Vezérnek ezeket foglalja magában: „A' *Karaibok* (melly nevezet alatt, *St. Vincent* Szigetnek ősi Lakosai értetnek) pártot ütöttek; sok gyilkosságokat vittek véghez; és sok terméseket égették el. *Seton* (Ánglus) Generális ugyan, *Skinner* Tengeri-Kapitánnyal együtt, el-verte tanyáikról a' Pártosokat: de tsak ugyan nagy pufztulásban vagyon a' Sziget.“

Sok *Vestindiai* Levelek írják, hogy az oda való leg-nevezetesebb termő-helyeiből *Nagy-Britanniának*, semmi hasznot se lehet reményleni ebben az esztendőben.

Londonból Jún. 30-dikánn; — „*Victory* és *Zealous* nevezetű Katona-hajóinkat, mellyek között az első száz; a' másik pedig hetvennegy ágyús, kényszerítette egy nagy szélvész a' *Lisbonai* Kikötőhelybe való bé-vonulásra. *Zealousnak* le-tört a' fő-árbotz-fája, 's a' midőn le-zuhant: negyven Hajós-Legényeket zúzott agyon.“

Frigyes - Belgyiornak Néhai Helytartója az *Arausiói* Hertzeg, egy Proteftáziót tett közönségessé *Angliában*, a' maga örökös hivatalaitól, helytelen okokból lett megfosztatása ellen.

Frigyes - Belgyiomból. —

Cap de Bonne-Espérance, *Hollandus* kezek között vólt még Mártz. 11-dikénn, és az nap, kilentz *Hollandus* hajók is érkeztek a' *Cap de Bonne-Espérancei* Kikötőhelybe, mellyek, *Napkeleti-Indiából* tértek vissza *Bataviai* portékákkal: de nem merték tovább folytatni útjokat *Európa* felé, az *Anglusok* miatt, kik ha el-tsípheitik *Cap de Bonne-Espérancet*: úgy *Frigyes - Belgyiom* nem fogja többé látni említett gazdag hajóit. — *Ámerikának* északi partja előtt fekvő *Curacao* nevű Szigettől; hasonlóképpen *Közép-Ámerikának* *Szerinami* Kikötőhelyéből se' mozdúlhatnak a' sok gazdag terhű hajók: melly vesztégelés igen nagy tsökkenést okoz a' *Frigyes-Belgyiomi* Kereskedésnek.

A' *Nagy-Britanniai* Udvar' példája szerént, a' *Pétersburgi* Udvar is le-tartóztatott minden *Frigyes - Belgyiomi* hajókat, mellyek, az *Orosz* Kikötőhelyekben vóltak.

Az a' száz millió forint, mellyet *Frigyes - Belgyiom*, az új Kötés szerént tartozik fizetni barátságosan *Frantzia-Ország*nak, mint Szabadítójának, tartós vesztekedésekre szolgáltat alkalmatosságot az úgy

nevezett Pátriótáknak: kik azt akarnák, hogy az *Arausioi* (*Oranieni*, vagy *Orangei* Házhoz) szító Lakosok, fizessék az említett száz milliót. A' *Rotterdami* Pátriótáknak egy része, még is szelidebben gondolkodott valamivel: mert a' *Hollandiai* Népnak Képviselőihez bé-nyújtott Írásában nem sürget egyebet, hanem hogy 20 millió forintot fizessenek egyedül az *Arausioi* Ház' Követői, nyóltzvan milliót pedig közösen, az az felét a' Pátrióták, felét az *Arausionisták*.

Hágából Júl. 6-dikánn: — „Az itt ülő Fő-Kormányzóke *Frigyes-Belgyiornak*, Júliusnak 2-dikánn hozott Végzése szerént, meg-kéri a' *Frantzia* Nemzeti-gyűlést, hogy kívánnyon az, a' *Prussziai* Királytól kerek feleleteket ezen Kérdésre: „Akarja e' Ő Felsége, meg-esmérni a' *Frigyes-Belgyiomi* Közönséges-Társaságot, mostani formájában avagy nem? és mitsóda gondolattal vagyon, *Frigyes-Belgyiornak* Néhai Helytartója (az *Arausioi* Herzeg) eránt? Fő-Kormányzókeünket ezen Végzésre, a' *Hollandiai* Nép' ideigvaló Képviselőinek Gyűlése indította. Ezt pedig *Paulus* Polgár tette, következő tárgyakra figyelmezővé. 1.) Hogy a' *Berlini* Udvar, még mind ekkoráig se' esmérte-meg a' mi mostani Igazgatásunk' formáját, helyes Igazgatás-formának. 2.) Hogy szökdöső Katonáinkat meg-engedi a' ma-

ga földjénn össze-gyülekezni. 3.) Hogy a' közönséges Beszéd fzerént, némelly titkos Tzikkelyei is vagynak a' *Frantzia* Közönséges-Társaság és *Prusszia* között lett Kötésnek. "

(Paulus, a' Helytartói Igazgatás alatt, Tengeri-Ministerséget viselt egy ideig: de ki-esett abból, az Angliai Ministériomnak sürgetésére, mellyel nem eggyezhetett.)

A' Leydai Újságnak 7-dik Júliusi Darabjából: — „Ezen Hónapnak első napján, a' Közönséges-Rendek' Gyűlése (a' *Hági Fő-Kormányfzék*) két Leveleket olvastatott-fel maga előtt, mellyekben *Frantzia* Nemzet-gyűlési Kommisszárius *Richard* panaszolkodik, a' Népi-társaságok és Klubok ellen, mellyek olly sürűen támadnak a' mi Tartományunknak Városuibann és Helységeiben: 's kívánnya, hogy minden mozgásai a' Népnek, első-kezdetjekben fojtódjanak-meg; hozódjék helyre nevezetesen az *Utrecht*i Népi-Társaságnak hibás lépése, mellyet tett ezen Társaság, egy olly Írást intézvén a' *Frantzia* Seregbéli Republikánusokhoz, a' melly, rendeletlenségeket okozhatott volna a' *Frantzia* Katonaság között, és a' mellynek subscribálásáért büntetésre méltóknak lehet tartani a' Társaság' Elölülőjét és Titkossát (Secretáriussát), Világosan ki-mondja, hogy az a' zavaros Lélek, melly uralkodik ezen Társaságokban rendszerént; és a' Tagok' leg-nagyobb részének igen kevés esmére-

te, melyet a' nagyra vágyó és fortélyoskodó Fők hafzonra tudnak fordítani, igen nagy veszedelmeket okoztak Frantzia-Országban, és az azokból származni kezdett zenebonák és rendeletlenségek által, orvoslás nélkül szükségesképpen el-kellene vesznie a' mi Közönséges-Társaságunknak. “

A' *Hollandiai* gyalog Testőrök, nem állottak reá, hogy közzülök sors által fzedtessenek ki némellyek tengeri-szolgálatra; minekokáért, Jún. 29-dikén el-fogódott a' zsöldjök: Jún. 30-dikán reggel pedig, nagy tsapat *Frantzia* és *Hollandus* Lovasság indult-ki *Hágából* két ágyúkkal azért — *mint írják a' Hágai Tudósítások* — hogy ki-vetkeztesse fegyvereikből *Hága* körül az említett Testőröket, kik közzül már akkor többen szöktek el kétfázánál.

(Eggy *Wéseli* Tudósítás szerént, melly költ Júl. 8-dikán, meg nem gátolhatta a' *Fr. Belgyiomi* Fő-Kormányfészék, minden Intézetjei által is, a' Földi-Katonák' szökösését. Ugyan azon Tudósítás írja, hogy *Írzigyes-Belgyiomi Geldriának Noviomas* Városában, (melly németül: *Nimwegenek*; frantziául pedig: *Nimeguenek* neveztetik) estvéli nyóltz óra után nem szabad még tsak két két embernek is az útzán meg-állani, 's egymással befzélleni.) *Frantzia-Országból.* —

Párisba küldetett rendkívülvaló Követjei,

és rendes Ministerei *Frigyes-Belgyiornak*, Jún. 29-dikén lakták el az örömét a' két Közönséges-Társaságok' frigyének. Egyéb vendégeken kívül, hivatalosok voltak a' Vendégségbe, az előbbeni Igazgatás alatt ki-költözött *Frigyes-Belgák* is. A' pohár köszönetéseket különböztető tárgyak közül valóok voltak: *Pitt'* veszedelme; *Nagy Britannia'* tengeri erejének romlása; a' Közönséges Békességnek mentől hamarább való meg-készülése 's a' t.

Rennes Városából, Jún. 18-dikán, köyetkezendő értelmű Levelét útasította *Párisba* *Hosche* Generális, a' Nemzeti-gyűlésnek *Lanjuinais* nevű Tagjához; — „Sajnálhat az Úr egy történetet, mellynek halála egészen fel-háborít egy érzékeny embert. *Boishardi*, a' *Chouanok*nak leg-híresebb Vezére, egy tsomó Katonáink elől akarván meg-szabadítani magát, sebbe esett. Midőn látta, hogy meg nem menekedhetik különben a' fogságtól: meg-ölte magát. Granatérosaink, kik régen vadászták már őtet: el-vágták a' fejét, 's vitték *Montcontourba* és *Lamballeba*. Éppen ebben a' szempillantásban írok, hogy ártósnak kell mind a' Tiszteket, kik a' győzedelemnek illy szörnyű jegyét kívánták; mind pedig a' kívánságnak Végre-hajtóit is. Akarom hogy példásan meg-büntetteszenek, hadd ne kerüllyenek soha többé elő az efféle iszonyúságok.“

Párisból Júl. 4-dikén: — „Egy Kurír olly hírral érkezett *Lyonból*, hogy az úgy nevezett *Jésus Kompániája*, melly eleinten a' *Robespierri*stákat vette üzőbe; de kevés idő múlva *Royalista* Sereggé változott által, és sok rendeletlenségeket követett el: már széllyel szóratott. A' vissza tértt *Ki-költöztek*, kik első indítói vóltak e' *Zenebonának*: meg-szökdöstek. Számos ágyúkat és tíz ezer puskákat kapott utánnok a' *Republikánus* Sereg. A' *Katonai* és *Polgári* Elöljárók, kikkel félbeszakasztatta a' *Nemzeti-gyűlés* hivatallyoknak folytatását *Lyonban*, igen engedelmeseknek mutatták magokat.“

Egy Párisi Újságnak 4-dik Júliusi Darabjából: — „Igyekezünk, a' mennyire csak lehetséges, igazat írni: ha tehát igaznak állítunk mi valamit: el-lehet hinni. Azt mondánk néhány napokkal ez előtt, hogy az *Ánglusok*, *Guernsey* (Sziget) felől bé-szándékoznak partunkra szállani. Ez a' bé-szállás már meg-lett. A' reánk nézve *Júniusnak* 23-dikán olly szerentsélenül történtt tengeri ütközet után, kényszerítettett *Hajósseregünk* az *Orienti* *Kikötőhelybe* vonni-bé magát. Mintegy tíz tizenkét ezer Embert, — más *Tudósítások* szerént 28 ezeret — raktak ki (az *Ánglusok*), *Quiberonban* a' *Szárazra*.“

(*Quiberon*, *Orienthez* nem messze fekvő *Francia* tenger-kebeletske.)

A' Közjóra-ügyelő-Deputátzió' negyed-résznének sors szerént esni szokott változásánál fogva, meg-szüntek Tagjai lenni azon Deputátziónak, Július' 3-dikán: *Sieyes; Roux; Gilet;* és *Reubel*. Helyekbe választódtak: *Boissy - d' Anglas; Louvet; Jean de Brie;* és *Lesage - d' Eure & Loir*.

A' Frantzia Közönséges-Társaság' természetét és Igazgatása-formáját meghatározandó Törvényekről, vagy a' jövőendőbeli Konstitútziónál való tanátskozást Júl. 4-dik napján kezdette el a' Nemzeti-gyűlés; és ugyan akkor el-végezte, hogy minden második nap elő-vegye 's folytassa ezen tanátskozást. Az Ember-és Polgár-jusokra nézve, meg-hagyta azon Tzikkelyeket, mellyeket, a' Konstitútzio' ki-dolgozására, 11 Nemzet-gyűlési Tagokból választódott Kommisszió tett fel. Az Előljáró-Beszédje ezen Tzikkelyeknek nem áll többől: *Az Ember-és Polgár-jusoknak következő Előadását kiáltja ki a' Frantzia-Nép, a' Fő-Valóság előtt.*

1-ső Tzikkely. Tzéllya a' Társaságnak, a' köz-boldogság. Az Igazgatás a' végre állítódott-fel, hogy bátorságossá tegye az Embert, a' maga jussainak bírásában.

2-dik Tzikkely. Az Ember-jussai a' Társaságban: a' Szabadság; az Egyenlőség; a' Bátorság; a' Tulajdonosság (la propriété).

(Az Egyenlőségen: Vagyon - Erdem - 's Betsület-béli, egy szóval, mindenféle egyenlőséget értettek sokán a' Fr. Nép közzül: de több rendbéli magyarázatok által meg-intődtek az illyenek, hogy az Egyenlőségen egyebet ne értsenek, hanem tsupán jus-béli egyenlőséget, p. o. hogy ha igaz ügye vagyon valakinek a' Társaságban, 's meg-mutatja Igazságát: ki-vánhattya, mint más akárki, hogy az ő ügye igaznak es-inértessék, 's a' fzerént neki Igazság is szolgáltattassék 's a' t. Az illy értelemben vett Egyenlőségnek, helye va-gyon minden jó intézetű Státusban.)

Elegyes Tudósítások.

Svéd- Orzágnak Fo-Városából Stok-holmból Jún. 30-dikánn: — „Az itt lévő Frigyes - Belgyiomi Minister Loofs Polgár, Hágából parantsolatot vett, mellynek ere-je fzerént pompás vendégséget adott, a' Frigyes - Belgyiomi és a' Frantzia Közön-séges - Társaság között köttetett Szövets-tségből származó örömmek nyilatkoztatásá- ra. Jelen voltak ezen Vendégségben: Svéd Orzágnak Nagy-Cancelláriussán B. Spar-ren kívül, számos elő-kező Svéd Urak; 's a' Frantzia; Prusszus; és Lengyel Ministerek. Muzsika-fzó és ágyú-durrogások hallattat-tak a' vendégség alatt; 's a' múlató palota ablakainn alól lobogtak a' Frantzia és Fri-gyes-Belgyiomi zászlók. A' jó kívánságok-kal egyesített ivásoknak vólt divattya. Loofs Polgár, a' Svéd Királynak; Királyi Famíliának; és Ministériomnak virágzó ál-lapotjáért. A' Svéd Nagy - Kántzellarius: a' két egyesültt Közönséges-Társaságok-nak barátságáért; ditsősségeért; és bol-dogságaért. A' Frantzia Minister: a' Pr.

Király' egészségéért, és a' Prusszusok' szerentséjéért ivott."

Konstántzinápolyból Jún. 10-dikénn: „A' Frantzia rendkívülvaló Követ, *Verninac* Polgár, tegnapelőtt vólt első közön-séges audientziánn a' Nagy - Vezérnél: melly audientzia, minden fizokásban lévő tzeremóniákkal ment véghez. Minden itt tartózkodó Frantziák, Respublikájoknak Forma-ruhájábann kísérték az újj Követet: a' Porta' részéről pedig egy Kompánia Jantsárság. Nagyobbodott a' tzeremónia' pompája az által, hogy valamennyi Török és Frantzia Hajók vagynal ezen Város' Kikötőhelyében, mind ki állottak sorba, tizteletet tenni. Még az Admirális-hajónn is, kék fejer és veres színű zászló lobogott. — Meg-kínáltatta a' Török Tsáfzár *Verninac* Polgárt, hogy húz Hónapokig minden napra kétfázötven *piasztert* adat néki: melly ajánlás annál különösebb, hogy soha a' Frantzia Követek nem kaptak efféle asztal-pénzt a' Portától: mostanában pedig nem kapnak semmi más Követek is. Ebbéli ajánlását a' Nagy-Úrnak nem fogadta el *Verninac* Polgár: ki-ről még azt jegyzem-meg: hogy a' *Reis-Effendivel*, és más Tagjaival a' Dívánnak; nem különben a' *Prusszus* és *Svéd* Ministerekkel gyakran tanátskozik."

Magyar Ország.

Debretzenből Júl. 11-dikén: — „Ország-szerte esméretes ékesen-szóllású; ~~szé~~

lesen ki-terjedett tudományú; példás hazafiúi buzgóságú; közönséges kedvességű és betsületű első Papunk a' ki vala; 's egyfzersmind a' Tifzántúl lévő Reformáta Eklésiáknak is négy esztendőktől fogva kedves Püspökje — Fő-tifzteleitű *Hunyadi Ferentz* Ur: úgy hagyá el kevés napokkal ez előtt Városunkat, hogy soha többé, ó fájdalom! ennek kebelébe vissza nem tére. *Sáros-Patakon*, hová, a' tanuló Ifjúságnak közönséges Exámenére hívatatott és ment: meg-hala véletlenül e' folyó Hónapnak 7-dik napjann, estvéli hat óraker kólikában: 's ugyan ott tegnapi napon el is takarított, érdemeihez és nagy hivatalához illő tiszteességgel. Annyival inkább fájlalják 's fájlalhatják velünk együtt minden jó Hazafiúk, egyg illy Férjfiútól lett meg-fosztattatásunkat: mivel idejét tekintvén sokat lelete még tölle várnunk, mind egyéb köz-hafznú-tárgyakra, mind különösen a' Magyar-Literáturára nézve is; mellynek gyarapításán mint igyekezett? tanúerre, az a' régen óhajtott Magyar Szülemény is, melly, következendő titulus alatt jöve Világ' eleibe: *Magyar Grammatika*, mellyet készített *Debretzenbenn egyg Magyar Társaság* — *Bétsbenn a' Magyar Hírmondó Íróinak költséggel*, *Alberti bettűvel*. Az itt említődő Magyar Társaságnak t. i. egyg érdemes Tagja vala — *már most szükség ki-mondani* — áldott emlékezetű *Hunyadink* is. “